

Αποχαρακτηρίζεται η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου από την κατηγορία των πλέον Ανεπτυγμένων Περιφερειών της Ευρώπης, και ανοίγει ο δρόμος για μεγαλύτερη συμμετοχή στις ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις. Αποκατάσταση της μεγάλης αδικίας σε βάρος των νησιών μας, δηλώνει ο Περιφερειάρχης

20 Μαΐου 2021



Ως ηθική αποκατάσταση της μεγάλης αδικίας που συνετελέσθη σε βάρος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και στοίχισε στα νησιά της σε απώλεια πόρων κατά τις δύο τελευταίες Προγραμματικές περιόδους , 2007 – 2013 και 2014 – 2020, χαρακτήρισε ο Περιφερειάρχης, Γιώργος Χατζημάρκος, την αλλαγή κατηγορίας κατάταξης της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, από την κατηγορία των πλουσίων Περιφερειών της Ευρώπης σε αυτή των Μεταβατικών Περιφερειών.

Η ανακοίνωση του εμπλουτισμού των κριτηρίων που θα ισχύσουν για την χρηματοδότηση των Περιφερειών στην μετά το 2020 Προγραμματική Περίοδο και επαναφέρουν το Νότιο Αιγαίο στην κατηγορία των Μεταβατικών Περιφερειών (Transition regions), έγινε από στελέχη της DG REGIO και της DG EMPL της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την περασμένη Παρασκευή, στην διάρκεια ημερίδας στο

Caravel, όπου παρουσιάστηκε η πρόταση κανονισμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Πολιτική Συνοχής στη νέα Προγραμματική Περίοδο 2021 – 2027 και στην οποία συμμετείχε ο Περιφερειάρχης Γιώργος Χατζημάρκος.

Τα νέα δεδομένα που θα ισχύσουν για το Νότιο Αιγαίο και για την χώρα συνολικά στην επόμενη Προγραμματική Περίοδο, παρουσίασε ο Περιφερειάρχης, σήμερα, Δευτέρα, στην διάρκεια συνέντευξης Τύπου και είναι τα εξής:

- Αυξάνεται κατά 2 δισ. ευρώ (ποσοστό αύξησης 8% σε σχέση με την τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο) η χρηματοδότηση που θα λάβει η Ελλάδα από ευρωπαϊκούς πόρους, την περίοδο 2021 – 2017. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα είναι μεταξύ των 7 χωρών για τις οποίες η χρηματοδότηση αυξάνεται, εν αντιθέσει με τις υπόλοιπες χώρες, για τις οποίες οι χρηματοδοτήσεις μειώνονται. Οι χώρες αυτές είναι: Ρουμανία, Βουλγαρία, Ελλάδα, Ιταλία, Φινλανδία, Ισπανία και Κύπρος. (ΠΙΝΑΚΑΣ 1)
- Από τη επόμενη Προγραμματική Περίοδο, μειώνεται ο συντελεστής βαρύτητας του τοπικού ΑΕΠ στο 81%, αυξάνεται ο συντελεστής των δημογραφικών και κοινωνικών κριτηρίων σε ποσοστό 15%, ενώ για πρώτη φορά θα ισχύσουν τα κριτήρια του μεταναστευτικού με 3% και της κλιματικής αλλαγής με 1%. (ΠΙΝΑΚΑΣ 2)
- **Το Νότιο Αιγαίο επανέρχεται στην κατηγορία των Μεταβατικών Περιφερειών αντί του Στόχου των Πλέον Ανεπτυγμένων Περιφερειών που βρίσκεται σήμερα. Με μια πρώτη, ανεπίσημη εκτίμηση, αυτό μπορεί να επιφέρει ακόμη και διπλασιασμό των κοινοτικών πόρων για το Νότιο Αιγαίο, στην νέα Προγραμματική Περίοδο, ενώ παράλληλα “ξεκλειδώνει” η πρόσβαση και σε άλλες κατηγορίες προγραμμάτων.**
- Περιορίζεται κατά 30% η γραφειοκρατική διαδικασία που αφορά στον έλεγχο της υλοποίησης των προγραμμάτων, λόγω της μεγάλης καθυστέρησης που αυτή συνεπάγεται.

Ο στόχος που έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι, οι παραπάνω αλλαγές να επικυρωθούν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πριν από τις Ευρωεκλογές της 26^{ης} Μαΐου 2019, ώστε να είναι έτοιμος ο μηχανισμός να λειτουργήσει το 2021.

Την ικανοποίησή του για τις εξελίξεις εξέφρασε σήμερα ο Περιφερειάρχης, Γιώργος Χατζημάρκος, ο οποίος, δήλωσε τα εξής:

«Από την πρώτη μέρα της θητείας μας θέσαμε ως στόχο την αποκατάσταση της αδικίας που έχει συντελεστεί σε βάρος των νησιών της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Οι θετικές αυτές εξελίξεις, συνιστούν ηθική δικαίωση της προσπάθειας και αποκατάσταση των στατιστικών στρεβλώσεων που ισχύουν μέχρι σήμερα. Δώσαμε μεγάλη μάχη και με άλλες ευρωπαϊκές Περιφέρειες, ώστε να μειωθεί ο συντελεστής βαρύτητας του τοπικού κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην διαμόρφωση του τελικού μίγματος της χρηματοδότησης της κάθε Περιφέρειας. Δυστυχώς δεν καταφέραμε να περάσουμε και την νησιωτικότητα μεταξύ των κριτηρίων, καθώς βρήκαμε μπροστά μας τείχος από τις ορεινές Περιφέρειες της Ευρώπης. Σε κάθε περίπτωση όμως, πρόκειται για μια εξαιρετικά θετική εξέλιξη, που ανοίγει ευκαιρίες νέων χρηματοδοτήσεων για να καλύψουμε τις ανάγκες των νησιών μας. Παράλληλα, γίνεται ακόμη πιο επιτακτική η ανάγκη στελέχωσης της Περιφέρειας και των Δήμων του Νοτίου Αιγαίου, ώστε να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε τους σημαντικά αυξημένους διαθέσιμους πόρους της νέας Προγραμματικής Περιόδου»